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Svarbu, kad žmogus mokėtų dirbti ir vertintų savo darbą. Kartais neįgalieji gali daugiau negu sveikieji.
Įvadas
Šiandieniniai Lietuvos įstatymai deklaruoja neįgaliųjų teisę į ugdymą, profesinį mokymą ir įdarbinimą. Labai svarbu, kad,  sutrikusio  intelekto  mokinių,  ugdymas nesibaigtų  mokyklos  baigimu.Šių jaunuolių profesinis mokymas yra vienas iš svarbiausių specialiojo ugdymo uždavinių. Intelekto sutrikimą turintiems mokiniams būdingas neadekvatus psichinių galimybių vertinimas, nepasitikėjimas savo jėgomis, žema mokymosi motyvacija. nepakankamai susiformavę socialiniai įgūdžiai, savarankiškumo ir atsakomybės stoka.  Dėl šių  procesų  nevisavertiškumo yra sudėtingesnis profesinio apsisprendimo ir profesinio rengimo procesas. 
Ikiprofesinio konsultavimo uždavinys - padėti sutrikusio intelekto mokiniams įvertinti savo  galimybes  ir norus, kad galėtų tinkamai pasirinkti profesiją. Nuo šio svarbaus žingsnio priklausys jų tolimesnė karjera ir įsitvirtinimas darbo rinkoje. 
.. Mokykloms tenka svarbus  uždavinys  padėti  mokiniui, turinčiam  specialiųjų   ugdymosi poreikių,  rasti savo gyvenimo kelią ir tapti savarankišku. Labai svarbu tinkamai organizuoti mokinių turinčių specialiųjų ugdymosi poreikių  konsultavimą bei pedagoginėmis priemonėmis ugdymo procese formuoti jų profesinį apsisprendimą. Sėkminga neįgaliųjų integracija į visuomenę ir darbo rinką yra vienas svarbiausių socialinės politikos prioritetų tiek Lietuvoje, tiek kitose išsivysčiusiose Europos Šalyse.
Mokinių, turinčių specialiųjų ugdymosi poreikių, ikiprofesinio ugdymo sritys
Mokinių, turinčių specialiųjų ugdymosi poreikių, ikiprofesinis rengimas turi būti siejamas su ugdytinio ateitimi, atsižvelgiant į darbo rinkos reikalavimus, padedant jam įgyti praktinių įgūdžių, patirties, formuojant savarankiško gyvenimo įgūdžius, ugdant  gebėjimus planuoti profesinę karjerą. Mokykla turi organizuoti ir užtikrinti mokinių ugdymą   karjerai, profesinį informavimą ir konsultavimą bei stebėseną, sudaryti sąlygas mokiniams įgyti žinių, gebėjimų ir nuostatų apie save, mokymosi, saviraiškos ir darbo galimybes, karjeros sprendimų  priėmimą. Mokykloje svarbu  organizuoti profesinį veiklinimą, t.y veiklas, kuriose mokiniams padedama aktyviai pažinti įvairias užimtumo sritis, profesijų ypatumus, kaupti darbo patirtį, ugdyti profesinę motyvaciją. Konsultuojant mokinius, turinčius specialiųjų ugdymosi poreikių, sudaroma galimybė pažinti, įvertinti ir aptarti individualias kiekvieno mokinio savybes, galinčias turėti įtakos mokymuisi, padedami spręsti klausimai susiję su  karjeros planavimu. Ikiprofesinį ugdymą sudaro teorinis ir praktinis mokymas, kuris  organizuojamas mokyklos nustatyta tvarka. Praktinė veikla užima didžiąją pamokų dalį. Mokinių pasiekimai vertinami atsižvelgiant į padarytą pažangą ir realius pasiekimus.
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Bendrojo ugdymo mokykloje technologijų pamokose svarbu mokiniui, turinčiam specialiųjų ugdymosi poreikių, perteikti žinias, įgūdžius, vertybines nuostatas, kurios toliau turi būti plėtojamos profesinėje veikloje. 
Technologijų pamokose mokiniai supažindinami su įvairiomis profesijomis, skatinami motyvuotai  rinktis profesiją, atitinkančią jų polinkius. Per  pamokas  mokiniai įgyja specialybės žinių, mokėjimų, įgūdžių. Profesiniam  ugdymui taikomi specialūs  profesinio  orientavimo metodai  ir  formos: laboratoriniai, praktiniai darbai mokyklos dirbtuvėse, gamybinės ekskursijos. Svarbu  teorijos  žinias  sieti su praktika, išmokyti  jas  taikyti gyvenime. Ikiprofesinio  ruošimo  metu būtina  atsižvelgti  į profesijos  keliamus  reikalavimus, į mokinio  tinkamumą  vienai ar kitai profesijai.

Ugdant mokinius, turinčius specialiųjų ugdymosi poreikių, labai svarbu atsižvelgti į negalės pobūdį.  Ugdymo turinys turi būti pakankamai siejamas  ir su darbo rinkos reikalavimais.  Mokiniui, turinčiam  specialiųjų  ugdymosi  poreikių, sudaroma  programa, kurios  tikslas –  numatyti  kryptingą  ugdymo  ir  ugdymosi veiklą, formuoti  darbinės  veiklos, savarankiško gyvenimo, bendravimo ir  bendradarbiavimo įgūdžius. Šių programų turinys ir lygis atitinka kiekvieno mokinio realias galias ir poreikius ir  skirta asmens  individualiems  gebėjimams  ugdyti  bei specialiesiems ugdymo  poreikiams  tenkinti. Bendrojo ugdymo mokykloje specialiųjų ugdymosi poreikių  mokiniams siūloma  lavinti  meninius, komunikacinius, praktinius  gebėjimus, ugdyti  jų socialinę  kompetenciją, formuoti socialinius  įgūdžius, kurie  labai svarbūs gyvenant  bendruomenėje. Šie vaikai  turi  išmokti  integruotis visuomenėje. Į ugdymo  turinį  diegiami  ir  nauji  mokomieji dalykai, susiję  su  ikiprofesiniu  rengimu, individualizuotas  mokinių  praktinis  išbandymas, orientaciją  į  įgalinimo, socialinio  dalyvavimo, inovatyvaus  ugdymo koncepcijos.
Ikiprofesinio  konsultavimo  metu  svarbu atkreipti  dėmesį kaip specialiųjų ugdymosi poreikių turintis mokinys vertina save darbinėje veikloje, kokie jo savitvarkos, savikontrolės įgūdžiai, savarankiškumo ir  komunikaciniai  sugebėjimai,  kaip geba orientuotis situacijoje ir ją valdyti. 
Mokiniams, turintiems specialiųjų ugdymosi poreikių svarbu sudaryti sąlygas išbandyti save įvairiose veiklose, formuoti  pirminius  profesinius  įgūdžius, skatinti domėtis profesijomis.  Specialiųjų ugdymosi poreikių mokinių darbinio ugdymo sėkmę lemia specialiai pritaikyta mokymosi aplinka, vaizdinės priemonės, metodinė medžiaga, technologinė įranga. Ypatingas dėmesys turi būti skiriamas  gero mikroklimato kūrimui, mokytojų  ir  mokinių  santykių  puoselėjimui. Mokytojo uždavinys formuoti mokinių, turinčių specialiųjų ugdymosi poreikių, socialinius  ir  bendravimo įgūdžius, mokyklos bendruomenės palankų požiūrį į mokinių, turinčių specialiųjų  ugdymosi  poreikių, ikiprofesinį  ugdymą. Įtraukti  į bendras veiklas su  kitais mokiniais, mokyti  vaiką  įveikti sunkumus, padėti  suvokti  asmeninę ir socialinę atsakomybę. Mokytojai turėtų atsižvelgti į  specialiųjų ugdymosi poreikių mokinių ir jų tėvų lūkesčius organizuodami ikiprofesinį  ugdymą mokykloje, organizuoti  susitikimus  su  profesijų atstovais renginius, kurių metu mokiniai  galėtų  patys  aktyviai  domėtis, rinkti  informaciją ir dalyvauti.

Asmenų, dalyvaujančių ikiprofesiniame ugdyme, bendradarbiavimas
Ikiprofesinis ugdymas yra bendrojo asmenybės ugdymo dalis, kuriame dalyvauja mokytojai, švietimo pagalbos specialistai, mokyklos bei kitos, mokiniu ugdančios institucijos. Padedant ugdytiniams pasirinkti profesiją ir lavinant įvairius  gebėjimus, reikalingus profesinei veiklai, svarbus glaudus visų šio proceso dalyvių bendradarbiavimas. 
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Švietimo pagalbos specialistai
Švietimo pagalbos specialistai konsultuoja pedagogus ir profesijos konsultantus, kaip diferencijuoti ir individualizuoti profesinį konsultavimą ir koordinavimą, atsižvelgiant į kiekvieno mokinio individualias savybes. Specialieji  pedagogai, mokytojų padėjėjai padeda mokiniui pamokų  metu įsisavinti mokomąją medžiagą. Psichologai ir socialiniai pedagogai padeda mokytojams geriau pažinti ugdytinius, jų asmenybės bruožus, gebėjimų kryptingumą, motyvacijos ypatumus, interesus, polinkius ir ketinimus.

Profesijos konsultantai
Profesijos konsultantai informuoja apie darbo rinkoje paklausias specialybes tinkančias specialiųjų ugdymosi poreikių mokiniams. Padeda mokytojams integruoti profesinio informavimo žinias į jų mokomojo dalyko turinį, o klasės auklėtojams į popamokines ir užklasines veiklas. Organizuoja mokinių tėvams ir pedagogams renginius profesinio orientavimo klausimais. 
Tėvai
Ikiprofesiniame ugdyme turi dalyvauti šeima, kurioje mokinys auga. Bendrojo lavinimo mokykloje turėtų būti vykdomas ikiprofesinis konsultavimas, įtraukiant tėvus. Tik gerai pažįstant vaiką, galima rekomenduoti profesiją, kurią turėdamas galėtų maksimaliai panaudoti savo gebėjimus. Mokinio tėvai, bendradarbiaudami su mokyklos specialistais, pedagogais vaikui ugdo asmenybės savybes, būtinas darbinėje veikloje - savarankiškumą, atsakomybės jausmą, darbštumą, pareigingumą, pasitikėjimą savimi. 
Klasės auklėtojai, mokytojai

Pamokose pedagogai mokinius supažindina su įvairiomis profesijomis, jų svarba. Formuojamos darbui ir kūrybai reikalingos asmenybės savybės. Mokiniams ugdomas domėjimąsis darbu, mokėjimas orientuotis kasdieniniame gyvenime. Praktiškai patikrinamas mokinių profesinis interesas. Klasių auklėtojai popamokinėje veikloje analizuoja mokinių pomėgius, interesus, gebėjimus, bendradarbiauja su tėvais ir kitais specialistais, padedant pasirinkti mokiniui tinkamą profesiją.

Profesinės mokyklos
Profesijos kryptingumui įtakos turi ir bendrojo ugdymo mokyklų bendradarbiavimas su profesinėmis mokyklomis. Profesinėse mokyklose organizuojamos atvirų durų dienos, pažintinės ekskursijos, kurių metu į profesines mokyklas atėję mokiniai išsamiau susipažįsta su profesijai keliamais reikalavimas, mokymosi aplinka. Profesinis veiklinimas viena svarbiausių priemonių, nes mokiniai tokiu būdu skatinami įgauti patirties ir pažinti įvairias užimtumo sritis, profesijų ypatumus, ugdoma jų motyvacija. Profesinis konsultavimas specialiųjų ugdymosi poreikių mokiniams padeda pažinti ir aptarti individualius kiekvieno mokinio poreikius bei  sudaromos galimybės išbandyti savo praktinius gebėjimus. 
Asmeninės savybės, kurias turi turėti asmuo besirenkantis šias profesijas
Specialiųjų ugdymosi poreikių turintys mokiniai baigę individualizuotą pagrindinio ugdymo programą, gali mokytis technologijos ir verslo, žemės ūkio, amatų, maisto pramonės profesinėse mokyklose ar profesinio rengimo centruose. Tokių mokyklų tinklas yra išplitęs po visą respubliką. Specialiųjų ugdymosi poreikių turintys mokiniai šalies profesinėse mokyklose gali mokytis šių profesijų.
Avalynės taisytojas
Asmeninės savybės, reikalingos šiai profesijai.
Sėkmingam avalynės taisytojo darbui būtinos šios savybės: kruopštumas, paslaugumas ir taktiškumas aptarnaujant klientus. Mokinys turi būti pakantus monotoniškam darbui. Svarbu gerai išlavėjusi smulkioji motorika, pirštų ir rankų judesių tikslumas, gebėjimas skirti spalvas. Nerekomenduojama dirbti asmenims, turintiems žymių regėjimo sutrikimų, sergant plaučių ir lėtinėmis odos ligomis.

Lengvų drabužių siuvėjas,  siuvinių gamintojas
Lengvųjų drabužių siuvėjo kvalifikaciją galima įsigyti Lietuvos reabilitaciniame profesinio rengimo ir Vilniaus kurčiųjų ir neprigirdinčiųjų reabilitacijos centruose, Kauno  socialinių paslaugų ir statybos verslo darbuotojų profesinio rengimo centro Reabilitaciniame profesinio rengimo skyriuje, Vilniaus technologijų mokymo, Šiaulių profesinio rengimo centre pagal 3 metų mokymo programą pritaikytą asmenims, turintiems specialiųjų ugdymosi poreikių ir baigusiems individualizuotą programą.

Asmeninės savybės, reikalingos šiai profesijai.
Kruopštumas, gebėjimas derinti spalvas, išlavėjusi smulkioji motorika, fizinė ištvermė bei pakantumas sėdimam darbui. Negali dirbti asmenys, turintys žymių regos, plaštakos funkcijų sutrikimų, alergiški ir sergantys epilepsija.
Stalius
Kvalifikaciją galima įsigyti Alytaus profesinio rengimo centre, Kauno taikomosios dailės mokykloje, Panevėžio profesinio rengimo centre, Kauno socialinių paslaugų ir statybos versloprofesinio rengimo centre pagal 3 metų mokymo programą pritaikytą asmenims, turintiems specialiųjų ugdymosi poreikių ir baigusiems individualizuotą programą

Asmeninės savybės, reikalingos šiai profesijai.
Gebėjimas piešti, nuoseklus praktinis mąstymas, mokėjimas prisitaikyti prie užduočių kaitos, kruopštumas, atsakingumas.

Floristo padėjėjas
Asmeninės savybės, reikalingos šiai profesijai.
Floristo darbui reikalingos šios savybės: pomėgis augalams, kūrybingumas, kruopštumas, komunikabilumas, mandagumas. Geras regėjimas, mokėjimas derinti spalvas, koncentruoti dėmesį, išlavėjusi smulkioji motorika. Nerekomenduojama rinktis šią specialybę alergiškiems augalams ar sergantiems kvėpavimo takų ligomis asmenims. Negali dirbti žmonės, turintys plaštakos funkcijų sutrikimų.

Dailiųjų dirbinių pynėjas (Pynėjas iš vytelių)

Asmeninės savybės, reikalingos šiai profesijai.
Šios specialybės asmenims būtinos šios savybės: kruopštumas, kantrumas, dėmesio koncentracija, stiprios rankos, gera rankų judesių koordinacija, bei pakantumas monotoniškam ir sėdimam darbui. Pynėjo darbą sėkmingai gali dirbti ir asmenys, turintys klausos, judėjimo, kalbos ar kitų sveikatos sutrikimų. Negali dirbti žmonės, turintys funkcinių plaštakos pažeidimų.

Viešbučio darbuotojas
Asmeninės savybės, reikalingos šiai profesijai
Viešbučio darbuotojas turi būti sąžiningas, paslaugus, kruopštus, dėmesingas, ištvermingas ir mandagus. Nerekomenduojama rinktis šią specialybę asmenims su sutrikusia klausa, rega ar judėjimu. Dirbti negali asmenys, sergantys aktyviąja tuberkulioze ir kitomis užkrečiamomis ligomis.

Kaimo verslų darbuotojas
Asmeninės savybės, reikalingos šiai profesijai.
Sėkmingą kaimo verslų darbuotojo veiklą lemia nuoseklus praktinis mąstymas, dėmesio koncentracija, organizaciniai gebėjimai, fizinė ištvermė, meilė gamtai. Nerekomenduoja rinktis šią profesiją asmenims, sergantiems alergija, turintiems žymų regos, koordinacijos bei judėjimo sutrikimų.

Apdailininkas (statybininkas)
Asmeninės savybės, reikalingos šiai profesijai.
Šios profesijos atstovams būtinos savybės: ištvermė, fizinė jėga, kruopštumas, atsakingumas. Nerekomenduojama rinktis šios specialybės alergiškiems asmenims, turintiems regos ir judėjimo sutrikimų.

Virėjas
Asmeninės savybės, reikalingos šiai profesijai.
Virėjo profesijos atstovams svarbios šios savybės: dėmesingumas, atsakingumas, kruopštumas. Išlavinta uoslė ir lytėjimas, koordinuoti akių ir rankų judesiai, fizinė ištvermė, pakantumas stovimam darbui. Sunku būtų dirbti asmenims, turintiems judesių koordinacijos ir judamojo aparato funkcijų sutrikimų, alerginių ligų, žymių  regos sutrikimų, bei širdies ir kraujagyslių ligų. 
Profesinės mokyklos, kuriose galima įgyti šias kvalifikacijas pagal 3 metų mokymo programą 
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     Vien tik programas, skirtas specialiųjų ugdymosi poreikių turintiems asmenims, besimokiusiems pagal individualizuotas programas vykdo Vilniaus technologijų mokymo ir reabilitacijos centras, Radviliškio technologijų ir verslo mokymo centro bazinis padalinys Radviliškyje, Kauno socialinių paslaugų ir statybos verslo darbuotojų profesinio rengimo centro skyrius, Šilutės žemės ūkio mokyklos Žemaičių Naumiesčio skyriuje. Nuo 2012-2013 mokslo metų mokymą taip pat vykdo Klaipėdos profesinio mokymo ir reabilitacijos centras.
Svarbiausios institucijos, vykdančios profesinį orientavimą  
       Profesinio orientavimo vykdymo tvarkos apraše (Žin., 2012, Nr. 82-4284)  nustatyta, kad pagrindinės  švietimo  įstaigos,  teikiančios   profesinio   orientavimo paslaugas, tokias  kaip  ugdymas  karjerai, informavimas ir konsultavimas yra bendrojo ugdymo mokyklos ir profesinio mokymo įstaigos. Savivaldybės yra atsakingos už profesinio orientavimo  paslaugų  organizavimą ir koordinavimą savo teritorijos mokyklose. Metodinę  pagalbą   ir  konsultacijas   mokykloms  bei  švietimo  pagalbos   institucijoms  teikia  Lietuvos  mokinių neformaliojo  švietimo centras. Ši įstaiga koordinuoja ir vykdo  šalies mąstu profesinio orientavimo stebėseną, rengia profesinio orientavimo personalo kvalifikacijos tobulinimą, užtikrina profesinio  konsultavimo priemonių prieinamumą. Švietimo  informacinių   technologijų  centras  atsakinga  už  kokybiškos informacijos   apie  mokymosi galimybes publikavimą  nacionaliniame interneto portale AIKOS   interneto svetainė www.aikos/smm.lt/. Tai atvira informavimo, konsultavimo ir orientavimo sistema, kuri užtikrina svarbiausios  informacijos sklaidą profesinio orientavimo reikmėms. Už mokinio profesinio orientavimo organizavimą  ir  vykdymą   yra  atsakingos  bendrojo ugdymo ir  profesinio mokymo  įstaigos. Yra paskirtas  asmuo, kuris vadovauja karjeros specialistų, klasės ar grupės, įvairių  dalykų  mokytojų, profesijos mokytojų,  mokyklos socialinių  pedagogų ir  kitų  švietimo  pagalbos  specialistų  grupės darbui. Profesinis orientavimas  finansuojamas  iš  mokinio  krepšelio lėšų bei kitų valstybės biudžeto ir  savivaldybių biudžeto lėšų. 
Siekiant efektyviai  naudoti  mokymui  skirtas lėšas, vykdoma pirminio ir tęstinio profesinio mokymo  tiekėjų tinklo pertvarka. Viena  iš  prioritetinių  tinklo pertvarkymo veiklų mažą  mokinių   skaičių turinčių  profesinio mokymo įstaigų perdavimas savivaldybėms, didžiųjų   regioninių  profesinių mokymo  įstaigų  ir profesinio mokymo įstaigų, kuriose  kuriami  sektoriniai  praktiniai  mokymo centrai stiprinimas, pirminio  ir tęstinio  profesinio  mokymo  įstaigų  sujungimas  bei  valstybinių  profesinio  mokymo įstaigų  pertvarkymas į viešąsias įstaigas. Kasmet daugėja įmonių įdarbinančių neįgaliuosius-tai rodo mūsų visuomenės brandą bei vis stiprėjančią darbdavių socialinę atsakomybę prieš visuomenę. Lygių galimybių dalyvauti ir konkuruoti darbo rinkoje neįgaliesiems užtikrinimas turėtų būti kiekvienos pažangiai mąstančios visuomenės siekis.
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